灯下漫笔□□

史海钩沉 🦳

### 菊花节随想

出差回到甘州的工作室,还没有进门 便看到"甘州府衙"平日紧闭着的朱漆大 门全然洞开,透过熙熙攘攘的人群,这才 看到了府衙里次第点缀的数以万计的金 灿灿、红艳艳的雏菊、五彩菊。原来这里 正在举行盛大的"甘州菊花节"。在工作 室,我为客人泡上了色香味俱佳的菊花茶 后,一场关于菊花的讨论开始了。

东晋陶渊明先生之爱菊,怕是古今第 一人,他将爱菊的精神提升至一个后人难 以企及的高度,后世甚至尊他为"菊花 神"。他哪里是爱这花团锦簇、被人圈养起 来的热闹呢? 他爱的是秋日竹篱茅舍之 旁,于萧瑟西风中独自挺立的、精神矍铄的 菊花。"采菊东篱下,悠然见南山。"陶翁心 目中的菊,不是被禁锢在盆盎里、等待着被 人围观品评的玩物,它是与广袤的自然融 为一体,与自身逃离樊笼、返归田园的自由 心境相契合的知己与见证,本身就是自由 生活的一部分,甚至就是自由精神的化 身。屈子在《离骚》里高唱"朝饮木兰之坠 露兮,夕餐秋菊之落英",他将菊花与木兰 这等香草并列,视作内美与外修兼具的高 洁人格的象征,是虽遭放逐、九死其犹未悔 的坚贞操守的寄托。这般比喻哪里有一丝 一毫的哀戚、不祥与颓丧呢? 分明是顶天 立地、足以惊天地泣鬼神的正气歌!

唐人元稹说得更是直白而恳切:"不 是花中偏爱菊,此花开尽更无花。"他爱 的,是菊花在百花凋残、众芳芜秽之后,独 力支撑起一片寂寥秋光的勇气、担当与生 命力。这无疑便是"君子"的风骨,是在繁 华落尽、萧瑟来临之时,依然能笑对风霜、 展现自身价值的定力与自信。而黄巢石 破天惊、充满叛逆精神的诗句"冲天香阵 透长安,满城尽带黄金甲"更是赋予菊花 一种前所未有的、磅礴的、反抗的、甚至带 有改天换地意味的英雄气概与革命精神。

谈论至此,工作室外的秦腔开场了。 我朋友说,今天大门外广场临时搭建的舞 台上,演的是传统戏《出五关》。我们循着 秦腔里隐约可闻的金戈铁马和铿锵余韵, 聊到了更为贴近现代,却同样充满革命浪 漫主义豪情的意境。那就是毛主席的《采 桑子·重阳》。"人生易老天难老,岁岁重 阳。今又重阳,战地黄花分外香。"这里的 "战地黄花"虽未明言是菊,但在重阳的特 定语境与古典诗词的传统意象里,其所指 毫无疑问就是凌霜而开的菊花了。在诗人 兼革命家的眼中,重阳不再仅仅是思亲怀 远的传统节日,菊花也不再只是孤芳自赏 的隐逸象征。它们被置于"人生易老"的宇 宙规律与"天难老"的永恒自然之宏大背景 下,更被赋予了"战地"这一充满艰苦、牺牲 与奋斗的特定时空。黄花非但不畏环境的 险恶,反而"分外香"将一种源于革命乐观 主义的、主动征服环境赞美斗争生活的磅 礴激情,宣泄得淋漓尽致。在毛主席的诗 词里,赞美菊花并非士大夫式的个人感怀, 而是一个崭新时代、一个崛起民族其集体 精神与英雄气概的集中喷发,与"冲天香 阵"的叛逆怒吼遥相呼应,却又更显阔大、 雄浑与自信,为菊花坚韧不拔的品格注入 了崭新而昂扬的时代精神。

话题回到赏菊的品位。因为人的心 情各有差异,赏菊的结果也是不一样的。 古人爱菊多尊崇风骨气节,特别身处乱世 之中不甘心同流合污,追求超逸安稳修身 修心,不得志便选择隐世,以菊花为代言 表明决心。而我们赏菊,也是喜欢花之高 洁,爱它不惧风霜、不争春风的淡泊清傲, 这与古人逃避现实独善其身的心境截然 相反,更多是于安逸平和中陶冶情操,赏 菊赏的是繁茂喜乐、明媚灿烂,领略满眼 璀璨才更懂得珍惜当下。修篱逸世何须 地,菊在南山也在胸。如果把人生比作修 行,知足与否、善恶与否便全在一个"心" 字。我想,这也许就是秋日赏菊的另一重 含义了。

这时候,我们又聊起了正在品尝的菊 花茶。国人喜好饮茶,但我独爱菊花茶, 取风干的花朵滚水冲泡,须臾即可饮用, 有清肝明目、祛燥降火的功效。我是菊花 茶的受益者,每每秋燥时分就离不开饮菊 静心,更钟爱自己亲手冲饮,看干枯的花 朵在素白的瓷杯中缓缓苏醒、舒展筋骨, 就仿佛它们将一整个浓缩的秋天重新释 放了出来,那清雅而微带药味的甜香,袅 袅地渡入肺腑,不疾不徐,直透心脾。这 样的秋天,这样的菊花,不需要激烈辩白, 只是安然存在着,本身便是一种无言的叙 述,历经风霜后依然这般从容、这般沉 静。菊花的"魂"就在这冲泡之间,在爱菊 之人平和的气度里得到最完满的诠释,将 生命积淀的所有滋味,最终化为一盏清 甜、一段润泽后人的智慧。

秋意阑珊,寒气升腾,严霜悄然而 降。可以预见,在深秋的每一个寒凉夜月 里,"甘州府衙"大院里的菊花,还有野外 那些顺应时令尽情盛放的各色秋菊,正在 无人可见的地方仰望苍穹,倔强挺立。莫 道西风易曲解,自有清魂在岁寒。花儿只 管盛开就是意义,剩下的交给人心。

送客人走出工作室的时候,那五彩菊 花,遍地金黄,又映入眼帘。与客人握别 时,那淡淡的花香若有似无。客人一语双 关地说:"这是一种无声的宣告与坚守,在 被误解与被遗忘的角落里,执着地证明着 自身源于千年文化根脉不朽的价值与尊 严。"我被这话深深地触动了,这样的菊 花,不正是我们学习的榜样吗?

# 回望毫都尘封的历史云烟

走进郑州商城遗址东城垣遗址博物馆,看着 "城墙保护棚"内历经3600年风风雨雨的分层夯 筑商朝城墙,仿佛看到伐夏后在此建"亳都"的商 朝开国君主汤健步登上城墙,傲视远方,思绪倏 地穿越到了3600年前的悠悠岁月。

汤,生卒年不详,子姓,名履,此外,史书还记 载"汤有七名",如商汤、成汤、武汤、天乙、大乙 等。在甲骨文中,又称唐、大乙、高祖乙。他是主 癸之子,契的第十四代孙。

商族兴起于河南商丘。从契至汤,商这个部 落常遭水患,共迁徙八次。夏桀十五年,商国国 都由商丘(今河南商丘睢阳区西南)迁亳(郑州), 主要是为灭夏做准备。

夏朝是中国历史上第一个奴隶制王朝。当 时商族臣服于夏朝,为夏朝的方国(诸侯国),为 夏朝进贡、提供奴隶、缴纳赋税,战争需要时,还 得出兵参战。夏王朝自建立起,其统治就一直不 稳定,特别是到夏王朝末代君主、中国历史上第 一个昏君、暴君桀时,夏王朝的大厦已岌岌可 危。《竹书纪年》记载,夏桀"筑倾宫、饰瑶台、作琼 室、立玉门"。他还沉迷于酒色,生活奢侈腐朽。 他宠爱一名叫妹喜的美女,为了与妹喜享乐,下 令建起一座大池塘,大池塘内蓄的不是水,而是 酒。这就是中国历史上最早的"酒池""酒库"。 这酒池酒库造得有多大?大到里面可以行船。 夏桀不但极其荒淫奢侈,还非常凶狠残暴,不仅 让活人和野兽搏斗供他取乐,还经常滥杀向他进 谏的大臣和无辜百姓。《史记·夏本纪》记载:"桀 不务德,而武伤百姓,百姓弗堪。"这时的夏王朝 民怨沸腾,诸侯叛离,社会矛盾和阶级矛盾日益 尖锐,已处于风雨飘摇之际。

在亳建起新的国都后,商族部落首领商汤便 顺应历史潮流,领导已经渐渐强大起来的商族部 落,开始了推翻夏王朝的行动。他积极储备粮 草、招兵买马、训练军队,还广招人才。

汤为人宽厚仁爱。一次,他外出游玩,看到 有人四面结网捕鸟,嘴里还说着"天下四方都入 我网"。汤听了以后说:"噫!太过分了,那不是 想一网打尽吗?"就让那人撤去三面网,网开一 面,并祷告说:"要左的就向左跑,想右的就向右 走,不听命令又没主张的,就钻我的网。"这事传 出,人们纷纷感到,汤对鸟都这样宽厚仁爱,对人 还能错了吗? 所以很多人都投靠了商。商汤不 仅宽厚仁爱,还擅长识拔人才。当时,汤的厨师 叫伊尹(也有说是隐士),是汤的妃子陪嫁过来的 奴隶,虽是奴隶,却胸怀治国韬略。他为了引起 汤的注意,饭做得忽好忽坏。这天,汤把他叫来, 伊尹就趁机将他的治国韬略讲给汤听。汤听后, 认为这是个人才,便不拘一格,大胆起用伊尹为 右丞,管理朝政。在伊尹的协助下,汤利用夏王 朝授予"得专征伐"的大权,首先消灭了紧临商国 西边的邻国葛国,扫除了西进灭夏的障碍和夏王 朝的耳目。同时,还争取更多的诸侯国加入到了 灭夏的队伍中。

这时候,夏桀看着商这个小部落一天天强 大,也有所担心。于是,就把商汤召来,将他囚 禁于夏台(夏王朝的监狱,又名钧台,今河南禹 州)。伊尹一看首领被囚禁了,便忙向夏桀进 献美女珍宝,并用重金贿赂夏桀手下的权臣, 为汤说情。经过伊尹的精心运作,汤很快就获

还有一种说法是,汤第一次对夏进攻时,汤 过于乐观,错误地估计了形势。此时尽管夏王朝 已经衰败,但它毕竟有400多年的国势,本身就 拥有一定的军事实力,而且此时还有相当一部分 诸侯听命于夏朝。商军出兵后,夏桀震怒,立即

统领王朝的"九夷"之军讨伐商族,双方在夏台展 开激战,结果,强大的夏军战胜了商军,并将商汤 囚于夏台。后来在伊尹的谋划下,通过大肆行

夏桀击败商的叛乱后,狂妄自大不可一世, 更加暴虐。不但杀害了劝谏他改革的大臣,而且 穷兵黩武,发动了讨伐其他部落的战争。战争给 各方国带来了沉重的负担,也使一些方国背弃了 夏。这时已到夏桀统治的后期,不少诸侯各自为 政,互相侵扰,战乱频繁。在这种情况下,表面臣 服于夏、暗里却积蓄力量等待再次攻夏时机的商 汤,看火候已到,便重整旗鼓,再次向夏王朝发起 了进攻。这次商汤改变了作战策略,首先展开政 治攻势,揭露夏桀的残暴罪行,争取民心和诸侯 国的支持。商汤拿为数不多还忠于夏王朝的方 国开刀,采取"先斩其羽翼,再攻其躯体"的新策 略,逐步蚕食、消耗夏朝外围的实力。先后消灭 了夏王朝的铁杆方国韦国(今河南滑县)、顾国 (今河南范县)和昆吾国(今河南濮阳县),彻底清 除了夏王朝东部的屏障和可能的外援。在此"斩 其羽翼"的基础上,商汤联合同样遭受夏桀残暴 欺压的各部落和方国,组成以商军为主的联军, 正式向夏王朝都城发起了最后的进攻。

夏桀得到消息后,大惊,遂亲自带兵到鸣条 (今山西运城)迎战。开战后,饱受夏桀暴政之苦 的夏军将士不愿为其卖命,未做大的抵抗就纷纷 逃散。夏桀见大势已去,匆忙带上宠妃妹喜和奇 珍异宝,逃到了南巢(今安徽巢县)。商汤"宜将 剩勇追穷寇",终于俘获了夏桀。商汤没有当场 处死夏桀,而是将他永久放逐南巢。这是否也体 现了汤的宽厚仁爱? 夏桀和妹喜最后饿死(或病 死)在南巢。自此,共传十四世十七君,有国471 年的中国历史上第一个奴隶制王朝,就这样崩溃

经过20年的征战讨伐,商汤凯旋回师商都 大会诸侯,于公元前约1600年,正式建立了中国 历史上第二个奴隶制王朝——商王朝。《史记·殷 本纪》记载:"诸侯毕服,汤乃践天子位。"在众多 诸侯的拥戴下,商汤登上了天子的宝座,为商朝 今后的发展打下了坚实的基础。

汤伐夏,史称"商汤革命"。《周易·革·彖辞》 中云:"汤武革命,顺乎天而应乎人。"《逸周书》中 云:"其在商汤,用师于夏,除民之灾,顺天革命。 当然,这里的"革命"指改革天命,与今天的"革 命"有所不同。用现在的眼光来看,"商汤革命 推动了历史的发展,顺应了民心,

商汤建国后,吸取了夏朝亡国的深刻教训, 采用了"宽以治民"的政策,废除了夏桀时残酷的 暴政,缓和了各种矛盾。同时,汤大力发展经济 和农业生产,使商朝的国力日益强盛。接着,商 汤又对四周尚未臣服的部落和方国进行了征伐, 取得了一系列胜利。商朝之初,一派兴旺,商成 为了黄河流域的主要统治者。西至陕西西部,北 至河北北部,南至湖南北部,东至海滨,莫不臣服 于商,就连西方的氏族和羌族也俯首称臣。《诗· 商颂·殷武》记载:"昔有成汤,自彼氐羌,莫敢不 来享,莫敢不来王。"商王朝在汤的统治下,迅速 成为当时世界上最强盛的国家之一。

汤在位共30年,其中当首领17年,当商王 13年。商汤死后,像大禹一样薄葬,不封不树(不 起墓堆,不栽树)。究竟商汤葬于何处? 历史上 相传有六处。刘向在《汉书》中记载道:"殷汤无 葬处。"而在东汉《皇览》、唐代《括地志》等史书 中,均有"汤冢在济阴薄县北东郭""薄城北郭东 三里平地有汤冢"的记载。薄县故城位于今河南 商丘北面,商代为"三亳"之一。



荐书架 |

### 《何以中原》:多角度展现中原文化的魅力

♣ 郭天翼

《何以中原:文化的力量》以河南为关注重点,以中原 文化为关键词,多维度深入挖掘中原文化的深厚底蕴、独 特价值,既是一部系统梳理中原文化脉络的百科全书,亦 是一场探寻中华文明根魂的精神之旅。作者张玮以扎实 的史料、细腻的笔触、深刻的思考、多样的表达,让中原文 化的力量穿越时空,在当下焕发出耀眼光芒,回答了"河

南何以中"的历史命题。 《何以中原:文化的力量》对中原地区民间艺术、传统 工艺的叙述、研究,让人感受到中原文化的鲜活生命力。 朱仙镇木版年画、滑县木版年画、浚县泥咕咕、淮阳泥泥 狗、辉县剪纸、卢氏剪纸、内黄农民画、汴绣、汝瓷、钧瓷、 镇平玉雕、南阳烙画等,每一项非遗技艺都承载着中原人 民的生活智慧、审美情趣、精神信仰。

该书作者张玮是河南省图书馆研究馆员,是一位 甘于坐冷板凳的文化学者,近年出版多部文化专著,发 表多篇相关论文,《何以中原:文化的力量》是其数年磨 一剑、厚积薄发的收获。这本书以开阔的视野、深厚的 学养、生动的表达,全方位、多角度展现了中原文化的 魅力与力量,既是对中华文明根脉的追溯,又是对民族 精神的传承,亦有对未来文化发展的探索、展望。同时 也为各阶层读者打开了一扇深入理解中原文化、读懂 中华文明的大门,不仅能让读者深入了解中原文化的 历史厚度、文化深度,增强文化自信、民族自豪,更可为 河南文化资源的保护、传承与创新提供理论支撑、逻辑 理路、实践导引,为传统文化的现代化转化、创新性发

童话世界 🦳

## 你是我的太阳

♣ 肖定丽

在好些年好些年以前,有一个冰凉 的太阳——就是现在的太阳小时候,它 只有一粒鹌鹑蛋的蛋黄那么大,三个萤 火虫的光那么亮。

太阳虽然浑身的颜色是红彤彤的, 却一点儿也不暖。因为总是冷,他缩着 身子,刚刚升到树梢,就再也不想往上

了,我的力量太小太小。"太阳灰心地想 着,早早地回去躺进被窝里。 就这样,天只亮了那么一小会儿,

"算了,天顶,我一辈子也到达不

就又暗下来。

尽管小鸟说:"我还没吃饱肚子,看 不见虫子啦!"

尽管小孩子说:"我的故事书才看

一半,还没看完哪!" 太阳拉上被子一直蒙到鼻子那里,

他说:"我冷我冷,我顾不上管你们。" 这天早晨,太阳正在树梢徘徊哆 嗦,他看见一个小小的人,远远地向

着他奔跑过来,狂热地叫道:"啊!我

的太阳,我终于找到你了,多么温暖

的太阳啊!" 小小的人匍匐在地上,闪着泪光的

眼睛一刻也不肯离开太阳。 他不知道,他觉得温暖,是他跑得

太快,并不是太阳给了他温暖。 太阳羞得红了脸,赶快打起精神,

升得高一些,他竟越过了树梢。

"我一直在找你,太阳,你能让我在 你旁边播下种子,守在你身边,每天都 看着你吗?"小小的人热切地问。

太阳不知说什么好,羞愧地点

小小的人就在太阳的旁边住下来。 早晨,太阳再也不想睡懒觉,他用 力跑用力跑,眨眼就升上了天空。他那

么卖力,浑身跑得热腾腾的。

小小的人比太阳起得还早,他早 已坐在高高的石头上,等候心中的太

小小的人手里拿着一把锄,种下粮 食,种下树苗,种下花草,他一刻也不肯

"我的太阳,你能多在空中待一会 儿吗?我想多种些花,让大地变得更好 看些。'

着。小鸟吃饱了肚子,孩子看完了一个 完整的故事。 小小的人播种的土地变得绿油油

太阳抖擞起精神,努力在空中坚持

的,充满了生机。 "我的太阳,你能再热一些吗?把 所有的庄稼晒成熟,把所有的树苗都晒

高大,把所有的花儿都晒开放!" 太阳用尽所有的力气奔跑,因为

他只有跑到高空,才能晒到所有的植 太阳升到了高空,累得浑身滚烫, 但他心里美极了。他看见粮食成熟了,

金黄金黄的;树苗往上蹿,又高又大;花 儿次第开放,缤纷艳丽。 太阳每天都全力奔跑,他越跑越 快,越变越大,直达天顶,照遍大地的每

一个角落。他升得越高,看见得就越 多,心里越加快乐。 小小的人每天都对着他笑:"我的

太阳,你多么温暖,多么强大,你给了我 力量!" 太阳说:"不,是你让我变得温暖明

亮,是你使我更加强大,是你给了我力 量! 你是我的太阳!"

小小的人笑了。

小小的人不再是小小的人,他已经 长成了一个巨人。

十月的天山,像一位卸了妆的美人,褪去了春 日的繁花似锦与夏日的绿意浓烈,露出她最本真 的容颜。那是一种未经雕琢、不加修饰的自然之

美,纯净而深邃,宁静而壮美,宛如一幅泼墨山水, 呈现在我们眼前。

当我与刚刚大学毕业的女儿并肩站在天池 边,已是深秋了。这是一场久违的陪伴,也是一场 心灵的朝圣。天池,这个遥远而神秘的名字,承载 着半生的梦与向往。而此刻,它就真实地展现在 我们眼前。女儿站在我身边,在水光潋滟的氤氲 中,她的侧脸还带着几分未脱的稚气。一路的舟 车劳顿霎时间抛却,我们仿佛置身于梦境一般,与 天山、天池融为一体,心灵得到了前所未有的宁静

天池的水是那种会让人忘记呼吸的深蓝。既 不是颜料管里挤出的钴蓝,也不是工笔画册上显 印的湖蓝,而是雪山用千万年时光研磨出的幽 蓝。阳光斜斜地切过水面,将这一池碧水照耀得 像无数闪烁的翡玉。

女儿蹲下身去,指尖轻触水面,涟漪一圈圈荡 开,博格达峰雪岭云杉倒映在水中,与女儿的身影

"妈,你看那云。"女儿忽然指向天际。只见几 缕白云正从云岭雪峰后缓缓升起,像西王母抛出 的白手绢。传说周穆王曾在此与西王母宴饮,不 知他们可曾为这样的如梦仙境驻足? 如今瑶台不 再,唯有这池水依旧清澈如初。

人与自然 🕝

### 天山红绸

♣ 李俊

湖远处的一排排云杉,像一个个忠诚的卫士, 挺拔而坚毅,扎根在绝壁峭崖,终年与天池相伴, 那一株株深绿,为这湛蓝的水色、洁白的雪山添了 几分沉稳与庄重。

沿湖畔前行,对岸西王母庙出现在眼前,那古 旧的庙宇,承载着岁月的痕迹,仿佛踏入其中,便 能穿越时光探寻到西王母娘娘那久远的传说。传 说天池是西王母娘娘的瑶池,每年农历三月三,王 母娘娘便邀请各路神仙在此举行蟠桃盛会。

拾阶而上山顶,正午阳光把瑶池宫的红墙晒得 发烫,飞檐铜铃在海拔2000米处摇出清越的梵 音。供案前缭绕的藏香里,女儿忽然问:"妈,你说 西王母宴请周穆王时,用的就是这天池水酿的葡萄 酒吧?"檐角风铃叮咚作答,恍惚间掠过千年时空。

西王母庙前香烟缭绕。女儿学着旁人的模

样,恭恭敬敬地上了三炷香。只看着她将一条红 绸系在庙前的百年云杉上,古树枝丫虬曲,挂满了 红绸。女儿踮脚绑得老高。"挂得高,神仙看得 见。"她说。我不加思索写下"金榜题名"几个字。 今年正是她的毕业季,各种求职应试已让她疲惫 不堪,这是我唯一的祈愿。

山风过处,千万条红绸齐舞,宛如西王母在翻 阅人间的心事簿。女儿系的那条红绸特别长,在 风里舒展的样子,像她刚刚开启的人生。

下山的船行得极慢。湖对岸的定海神针树树 冠如伞,荫蔽在半山之下。据说这棵树有200岁 之余,传说当年西王母正举行蟠桃盛会,湖里的一 条黑龙搅得湖水天翻地覆,西天倾斜,蟠桃盛会无 法进行,西王母一气之下,拔下玉簪,定在了湖边, 顿时风平浪静,变成了一棵定海神针大树。这棵

丰茂的榆树静静地伫立百年,以一种独特的姿态 见证着天池的岁岁年年与人间过客,它是大自然 的神奇杰作,也是这片天地的守护者。

湖对岸,水波掩映间,几个年轻人抱着吉他正 在唱《可可托海的牧羊人》。穿花衬衫的小伙唱得 极投入,额上沁出汗珠,在阳光下亮晶晶的。歌声 掠过湖面,惊起一只水鸟,羽翼拍碎了一波细水。 女儿跟着轻轻哼唱,我想起她时常一人在卧室清 唱的情景。独处,是她最爱的时光。

沿木栈道徐行,路边的野花开得正艳。紫色 的翠雀、黄色的露梅、粉色的野菊,像是大自然打 翻了调色盘,将五彩缤纷泼洒在山间。女儿采了 一朵小花别在耳后,她笑颜如花,恍然发觉那个扎 着羊角辫的小女孩,已经长成了眼前这个会对着 雪山时有发呆的大姑娘。

回程车上,女儿倚着窗睡了。暮色中的天池 变成一面青铜镜,与云岭雪山构成了一幅遥远的 高原山水画。那些红绳、歌声、浪花,此刻都化作 记忆里的光点。我忽然明白,所谓仙境,不过是与 所爱之人共享平凡时刻——就像此刻女儿均匀的 呼吸,比任何仙境都更让人心安。

那瑶池飘舞的红绸渐行渐远,从系上它的那

一刻,我便期待梦想从此生根发芽。

如今女儿经过一轮又一轮的考试已然成功上 岸,开启了职场生涯。只是不知,那系在瑶池古树 上的红绸,是否在岁月的洗礼中褪去了颜色,是否 仍在风中坚守着我们曾经的期许。